Методические разработки по теме:
 «Технология  проблемного обучения на уроках русского языка и литературы».


Проблемное обучение – технология личностно-развивающего обучения. При проблемном обучении знания получают ученики самостоятельно в условиях проблемной ситуации. Такое обучение развивает способность ученика ставить вопрос, создавать проблемную ситуацию, строить гипотезу, продумывать ход решения – все это направлено, прежде всего, на развитие творческого мышления.

Хотелось бы предложить две небольшие разработки уроков по русскому языку и литературе.

Урок по русскому языку.

Тема: ТУШЕНКА – ЗАЙЧОНКА?

Цель: формировать умение решать проблемную задачу, развивать творческое мышление.
Задачи: - работать над навыками аргументированного изложения мыслей;

              - формировать навык построения доказательных рассуждений;

              - формировать навыки работы в группах;

              - развивать умения строить гипотезы, высказывать свою точку зрения, вести                                     аргументированный разговор, делать выводы на основе анализа;

              - учиться систематизировать и обобщать свои знания в виде кластера, развивать критическое мышление. 
Ход урока.


Наиболее эффективна групповая форма обучения. Учитель лишь намечает первый шаг, все остальные действия ребята продумывают сами. Учитель предлагает составить кластер «Орфограмма О-Ё после шипящих».
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Второй шаг. 
Вопрос: Почему в слове тушЁнка пишется буква Ё, а не О (как указано в кластере: вне корня под ударением – О)?

Подсказка (если ребята испытывают затруднения): Определить способ словообразования слов зайчонка, тушенка. Обсуждение в группах.

зайчонка – зайч + онк + а

тушенка – тушен-ый + к

Вывод ребята делают самостоятельно.

Заключительный этап: составить словарный диктант на орфограмму «О-Ё после шипящих». Составленный диктант предложить другим группам (задание: вставить пропущенные буквы и выделить орфограмму).

В качестве домашнего задания можно предложить ребятам решить проблемный вопрос: 

ПИШИТЕ или ПИШЕТЕ ?

По литературе мне хотелось бы предложить разработку урока на тему: «Образ опричника Кирибеевича» (М.Ю.Лермонтов «Песня про купца Калашникова…»).

Цель: формировать умение находить ответ на проблемные вопросы, развивать творческое мышление.
Задачи: - формировать у учащихся умение выделять главное, отбирать нужный материал, работать по плану;
              - развивать умение аналитически работать с художественным текстом;

              - развивать умения анализировать свои чувства и мысли;

              - научиться работать с концептуальной таблицей;

              - развивать критическое мышление при работе с таблицей и кластером;

              - развивать умение выстраивать свои рассуждения, аргументировать их, делать выводы.

Ход урока.

Первый шаг. Учитель предлагает задание: дать характеристику образа Кирибеевича по таблице:

	Действия Кирибеевича.
	Ваша оценка действий Кирибеевича.

	1. Присутствует на пиру, тих, угрюм, молчалив.
	Смелый поступок , не боится гнева царя, т.к. не веселится вместе со всеми, с достоинством отвечает царю.

	2.
	


В таблице произвольное количество граф, всё зависит от работы учащихся, от их мнения.
В основном учащиеся негативно характеризуют образ Кирибеевича, т.к. их возмущает аморальное поведение героя.

Второй шаг. Создание проблемной ситуации.

Как вы думаете сочувствует ли автор герою, которому посвящает следующие строки:

Повалился он на холодный снег,

На холодный снег, будто сосенка, будто сосенка, 

Будто сосенка, во сыром бору

Под смолистый под корень подрубленная ?

Ответ:  Сочувствует.
Вопрос: Как вы думаете почему?

Попробуем разобраться  в своих чувствах и заполним таблицу.

	Что привлекает?
	Почему?
	Что отталкивает?
	Почему?

	Внешний вид
	Молод, красив, богато одет и т.п.
	Опричник
	Опричники – карательные отряды, безжалостные и беспощадные.

	Манера поведения на пиру.
	Уверен в себе, присутствует чувство собственного достоинства.
	Бесчестно и подло поступает с Аленой Дмитриевной.
	Украдкой подстерег и опозорил перед всем миром, не думал о своей любимой.

	Любовь к Алене Дмитриевне.
	Настолько сильна любовь, что готов умереть, если любимая не ответит взаимностью.
	Идет против Божьих заветов.
	Обесчестил замужнюю женщину, разрушил семью.

	Сцена кулачного боя
	Укоры совести – «побледнел»,

Лучший боец, не просит пощады.
	
	


Количество граф и их названия зависят лишь от мнения учащихся.
Выяснив свое отношение к герою, попробуем объяснить его поступки. Для этого обратимся к первой таблице, характеризующей Кирибеевича, и добавим ещё один 

столбец.

	Действия Кирибеевича.
	Ваша оценка действий Кирибеевича.
	Почему так поступает?

	1. Присутствует на пиру, тих, угрюм, молчалив.
	Смелый поступок , не боится гнева царя, т.к. не веселится вместе со всеми, с достоинством отвечает царю.
	Потому что безнадежно влюблен.

	2.
	
	


В ходе обсуждения выясняется, что всеми поступками героя движет любовь, даже скорее страсть. Любовь это или нет? Если любовь, то достойна она осуждения или нет?
(Ребята высказывают свои мнения). 

Обратить внимание учеников на то, как много противоречий в оценках вызывает образ Кирибеевича. Попробуем ответить на вопрос: Почему образ опричника Кирибеевича настолько противоречив? Построим кластер.
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Составив данный кластер, ученики приходят к выводу, что «Кирибеевич не «вписывается» ни в одну систему. Перед нами особый образ человека, не вмещающегося в привычный формат, образ героя-бунтаря» (цитата из работы учащегося).
Домашнее задание: Написать эссе «Моё отношение к образу Кирибеевича».
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